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ВСТУП 

Актуальність теми магістерської роботи визначається, по-перше, 

масовою цікавістю до творчості однієї з найбільш відомих та успішних 

письменників англомовного світу, що належать до шару так званої масової 

культури – Дж. Ролінґ, а по-друге, – необхідністю з'ясувати причин цього 

успіху: адже, при очевидній вульгаризації постмодерністських установок та 

відверто комерційній орієнтації, ця авторка відбиває у своїх книгах надто 

складний і суперечливі процеси сучасного світу, що позначаються формулою 

"секуляризація культури", яка «зробила свою справу не лише в Європі, а й у 

світовому масштабі… йдеться, по суті, про  сучасне індустріалізоване 

«суспільство споживання» взагалі, яке остаточно приносить культуру в жертву 

цивілізації» [1, с. 29]. Біблія, яка виступала протягом тисячоліть інтертекстом 

культури, втрачає ауру сакральності, вільно піддається критиці та 

переосмисленню; водночас призабуті було вітчизняні або досі невідомі 

чужоземні духовні системи трансплантуються в європейсько-атлантичну 

свідомість, загрожуючи корінній культурі повним витісненням.  

Сучасну літературу та культуру взагалі характеризує розмивання 

державних і національних мовно-культурних кордонів, перехід у 

«загальносвітовий» формат. Художнє слово в умовах зламу культурної традиції, 

експансії глобалізації та постмодерну характеризується граничною мінливістю, 

відкритістю до «чужого», «сумнівного», «скандального». 

Сьогодні ми спостерігаємо за розгортанням «релігійно-містичного 

Ренесансу», особливо на пострадянському просторі – причому, оскільки 

традиційні релігії являють собою доволі складні системи, то населення пішло 

шляхом найменшого спротиву, приєднуючись до більш простих та очевидних 

містико-магічних течій [20, с. 5]. При цьому масова культура, орієнтована на 

пропаганду саме тих цінностей, які заперечувалися в християнстві, покликана 

остаточно зруйнувати ту духовність, яка є кардинальною ознакою нашої 

самоідентифікації. До того ж, ми явно не до кінця осмислюємо наслідки 

руйнації біблійного авторитету, закономірними плодами якої, між іншим, 
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стають тоталітаристські режими з їхніми фантастично-утопічними завданнями, 

що обертаються для людства колосальними стражданнями. І якщо донедавна 

ознакою освіченості вважалося вільнодумство, сьогодні стає очевидно, що те 

«звільнення», яке здійснювалося під  гаслами богоборства й безмежної «віри в 

людину», призвело не стільки до вдосконалення цієї людини та реалізації її 

нереалізованих потенцій, скільки до страхітливої за глибиною та масштабами 

примітивізації, якщо не здичавіння, до справжнього цунамі «нижчих» та хижих 

інстинктів, до відвертої пропаганди речей, які донедавна вважалися просто 

кримінальними. Отож, характерні явища масової літератури, які найбільш 

розгорнуто й послідовно репрезентують ситуацію, слід проаналізувати не з 

позицій наївного ентузіазму чи агресивного заперечення, як це часто 

трапляється, а у форматі руху основоположних культурних парадигм. 

Об'єктом дослідження у магістерській роботі є творчість Дж. Ролінґ, в 

якій репрезентативно використано дві найбільш поширені моделі трансформації 

сакральної спадщини: «неоміфологізацію» в дусі філософії New Age та 

«деміфологізацію» з позицій удаваного «наукового» раціоналізму. 

Предметом дослідження є особливості художнього зображення 

дексакралізованого світу, сповненого фантазійних та магічних елементів. 

Мета дослідження: визначити на прикладі творчості Дж. Ролінґ 

найбільш характерні особливості й напрямки переосмислення концепцій та 

сакральних сюжетів традиційної культури в «масовій» літературі нашого часу 

як типове свідоцтво тих духовних процесів, які відбуваються в сучасному 

суспільстві. 

Досягнення цієї мети передбачає постановку і вирішення таких завдань:  

- розглянути ситуацію внутрішнього тяжіння масової літератури до 

християнського стрижня культурної традиції та установки на її деструкцію; 

- вивчити специфіку неоміфологізації  в романах Дж. Ролінґ на ґрунті 

язичницької фольклорної традиції; 

- проаналізувати особливості рецепції й трансформації біблійних та 

інших сакральних сюжетів у творчості Дж. Ролінґ; 
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- описати основні імпліцитні та експліцитні прояви 

інтертекстуальності в романах про Гаррі Поттера;  

- охарактеризувати жанрово-стильові особливості творів Дж. Ролінґ. 

Теоретико-методологічну основу становлять, поруч з іноземними 

дослідженнями кризових ситуацій в культурі ХХ сторіччя (Х. Ортега-і-Гассет, 

Ф. Фукуяма) та проблеми Sacrum'у в літературі (дослідження С. Аверинцева, О. 

Лосєва, О. Богданової, F. McConnell, W. L  Reed, J. E. Brenneman, М.  Вайса та 

ін.), і праці відомих вітчизняних вчених; зокрема тут виділено концепції 

С. Абрамовича та А. Нямцу, які обстоюють відповідно інтертекстуальний та 

компаративістичний підходи до проблеми «Біблія й художня література»; а 

також ґрунтовні дослідження І. Набитовича, З. Лановик, Н. Поплавської, І. 

Богачевської, С. Філоненко та ін. Спираємося ми й на розвідки зарубіжних та 

українських вчених у сфері специфіки масової культури та літератури (М. 

McLuhan, B. Rosenberg, D.M. White, Ю. Лотман, А. Данилюк, Л. Ємельянова, 

А. Костіна та ін.). Особливо цінними були праці, в яких розглядається проблема 

рецепції Біблії та питома вага мотивів магії у Дж. Ролінґ й змови в творах і Д. 

Брауна (R. Abanes,  D. Bell, N. Gibbs, М. Залєсская, Є. Золотухина-Аболина, Л. 

Каніс, Є. Ларін, Д. Колберт, О. Єлісєєва, С. Кокс, Є. Чудінова та ін.). У нашому 

дослідженні застосовуються й синтезуються міфологічний, герменевтичний, 

інтертекстуальний та, почасти, імагологічний підходи. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в роботі на прикладі 

творчості Дж. Ролінґ розглянуто проблему суперечливих стосунків сучасної 

масової літератури з Біблією як загальнокультурним інтертекстом, критично 

проаналізовано як певну репрезентативну єдність концепції буття та людини в 

творах Дж. Ролінґ, спроби їх художнього втілення в сюжетиці, образній системі 

та жанрово-стильових аспектах творів. 

Практична цінність дослідження полягає у можливостях використання 

його положень та висновків у процесі викладання курсів зарубіжної літератури 

та теорії літератури у вищих та середніх навчальних закладах, найперше – у 
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галузі вузівського вивчення історії зарубіжної літератури (основний курс, курс 

спеціалізації, факультатив, спецсемінар тощо).  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, кожний із 

яких завершується проміжними висновками, загальних висновків та списку 

використаної літератури, який налічує 111 позицій. 

Обсяг роботи – 95 сторінок, в тому числі 83 сторінки основного тексту 
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ВИСНОВКИ 

1. Всесвітній успіх епосу про юного мага Гаррі Поттера, який одні 

визнають за «сатанинський» твір, а інші ледь не як апологію «нового Христа», 

примушує замислитись над концепцією Дж. Ролінґ і причинами шаленого 

успіху її героя з особливою увагою.  Хоча формально Поттеріада мала б цілком 

вкладатися в рамки дитячої літератури, ми стикаємося з фантастичним успіхом 

твору серед дорослих: адже в сучасному суспільстві західного типу активно 

зростає кількість «кідалтів» – дорослих, які не бажають виходити з 

інфантильного стану, а певні сили, що прагнуть до тотального контролю над 

суспільною свідомістю, охоче  культивують цей «дитячий» стан душі. Тому 

феномен Гаррі Поттера наводить на серйозні думки. 

2. Секуляризована ідеологія висунула тезу: між «релігією» і «магією» 

немає ніякої принципової різниці; зросла цікавість до різних магічних систем і 

запанував погляд: чим більш архаїчна й дикунська «духовна практика», тим 

ближча вона до «природи», отже – й більш «істинна». Але вшанування 

демонізованих сил природи, яке лежить в основі язичництва, і прагнення 

«керувати» ними, що є суттю магії, кардинально відмінні не лише від наукового 

погляду, а й від благочестя єдинобожних релігій (юдаїзм, християнство й іслам), 

в яких магія категорично засуджується як контакт зі сферою «нечистого». 

Масова ж культура, особливо в епоху інтенсивного зростання контактів між 

цивілізаціями, змішує усі ці протилежні духовні вектори, задовольняючи 

тяжіння людини «суспільства споживання» мати усе одразу й без особливого 

розумового напруження.  

3. Проблема Поттеріади з цього погляду полягає в тому, що авторка 

пропонує читачеві не стільки вільний екзистенціальний вибір, скільки вибір 

між двома концепціями магії: білої (втіленням якої є Гаррі Поттер) та чорної (її 

символізує Волдеморт). Водночас у Дж. Ролінґ не існує практично нічого 

абсолютно світлого чи абсолютно чорного. Вочевидь, що творець бестселера 

про юного чарівника пропонує концепцію, внутрішньо однорідну з такими 
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моделями язичницької філософії, як Ян-Інь, – поєднання та нероздільність  

Добра і Зла. Так, паралелізм в образах Гаррі Поттера та Волдеморта неможливо 

не помітити (наприклад, жахлива сцена майже повного злиття двох персонажів, 

коли до Гаррі приходить видіння, як він сам стає Волдемортом у тілі змії або 

історія про те, що сам Гаррі є останнім горокраксом Волдеморта, що містить 

частину душі темного лорда).  

4. Дехто активно обстоює тезу про християнську позицію Дж. Ролінґ 

(між іншим, як не дивно, й деякі православні мислителі й клірики), хоча, з 

точки зору християнина, будь-яка магія – зло. У художньому світі Поттеріади 

чарівник – герой явно позитивний, та водночас він несе на собі слід таємничої 

ініціації (слід від блискавки, що колись опалила чоло дитини; сатаністи 

використовують цей знак для магічного отримання влади над іншими людьми; 

він же використовувався як емблема СС в нацистській Німеччині). Власне, 

сюжетним завданням Поттеріади є апологія теургічної концепції. Кожний роман 

являє собою новий етап втаємничення Гаррі – сюжет Поттеріади розвивається 

за схемою архетипу Ініціації, а такі його характеристики, як «seeker» означають 

людину в пошуках секретів натури, «мага». Та з погляду християнської етики 

маг принципово не може бути позитивним героєм, а магія світу Дж. Ролінґ 

принципово відмінна від магії чарівних казок, і функція фантазії тут не тільки 

розважальна. Романи переповнені описами магічних практик, й авторка 

свідчила, що спеціально в ці речі заглиблювалася. До того ж сцен 

несправедливості, злоби, агресії в романах вкрай багато. А основоположний 

християнський мотив Жертви тут специфічний: на відміну від Біблії, за Дж. 

Ролінґ виходить, що Добро не має власної сили, воно може виступати лише 

поживою для темних сил, а врятувати його може хіба що «надлюдина-маг» – 

Гаррі. До того ж Зло тут, нехай і декларативно приречене на знищення, виглядає 

вельми потужно, його влада невловима й фатальна. Книги Дж. Ролінґ, 

просякнуті ентузіазмом магічного протистояння людини світові, обходять 

мовчанкою питання про моральну сумнівність ідеї людського всевладдя за 

допомогою окультизму, й тому більш ніж оригінальні спроби з´єднати в 
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трактовці Гаррі Поттера ідею Христа-Спасителя з десакралізованим, 

людиноцентричним магізмом, який тут піднесено.  

5. Людина, яка лишається поза «істинним» світом магії, у Дж. Ролінґ, 

– недолюдок; адже справжній світ – це світ магії, а світ, в якому живуть люди 

(магли) – його жалюгідна подоба. Світи магів та маглів перетинаються, але ця 

таємниця відома частіше за все лише магам. Завдяки подібному 

«перемішуванню» світу маглів та магів Дж. Ролінґ ніби наштовхує читача на 

думку, що чаклунство – завжди поруч, просто ми його не помічаємо. 

6. Не цікавить авторку й «нерукотворна» Природа – характерна  

відверта зневага до того, що в Біблії визначено як Боже Творіння. «Скорочення» 

сфери пейзажного образу, зазвичай так потрібного класичному нараторові, є 

виразом байдужості до голосу природи та його морального насичення. Дуже 

характерно, що в романах про Гаррі Поттера фактично відсутній пейзаж: дощ, 

сніг чи сяюче сонце згадуються тут буквально одним словосполученням – лише, 

скажімо, у зв’язку з тим, хороша це чи погана погода для квідичу. Більшість 

пейзажних зарисовок подано «через вікно» – це погляд людини зсередини 

будинку, вона перебуває в реальності неначе «в батискафі», спостерігаючи чуже 

їй реальне життя якби через ілюмінатор. Зате у світі Гаррі Поттера присутні 

«зачаровані» флора й фауна, які втратили власну сутність і стали носіями 

демонічної, чужої душі (і часто намагаються тепер підкорити собі іншу 

людину). Як і в архаїчному міфі, в якому усе може перетворитись на усе, в творі 

Дж. Ролінґ фігурують численні метаморфози. Характерне міфологічно-

язичницьке вміння героя розуміти мову інших істот і, відповідно, вміння цих 

істот говорити. Виокремлюється тут репрезентативний образ змія, який 

імпліцитно присутній неодноразово і пов’язувається як з Гаррі, так і з його 

протагоністом. Людина між цими світами радше повертається в лоно 

розлюдненої природи, ніж підноситься над нею, і більш ніж характерні такі 

постаті романів про Поттера, як вчитель-вовкулака, велетень, відьма, привид, 

чарівники, що можуть перетворюватися на тварин. Відносно нейтральні істоти 

цього світу (ельфи-домовики чи гобліни, наприклад) сусідять з відверто лихими 
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й жахливими потворами, на зразок інферій – мертвих тіл, що виконують накази 

темних чаклунів, Гаргуйлій тощо. У художньому світі романів про Гаррі 

Поттера воскресає світ dies minoris язичницьких пантеонів, переважно північної 

Європи, яка найдовше опиралася християнізації і в якій, власне, й визрів – з 

часів романтизму – непоборний неоязичницький інтерес до усього 

макабристичного, жахливого й нерозривно пов’язаного з тим некрофілічним 

комплексом, який Е. Фромм протиставляє любові до життя. 

7. При цьому «рукотворні» артефакти так само мало захоплюють Дж. 

Ролінґ, як і нерукотворна природа. У романах про Поттера й світ цивілізації, 

рукотворних речей, позбавлений теплоти реальної людської присутності, бо речі 

тут масово, перетворилися на тих чарівних помічників, про яких говорив В. 

Пропп, або ж на «заряджені» таємничою, ворожою енергією предмети, в 

користуванні якими криється величезна небезпека. Класичні магічні помічники 

героя та чарівні предмети цілком зберігають свою роль (чарівні палички, які 

самі обирають собі хазяїв; світлини та портрети, що розмовляють і рухаються; 

книжки, що виють, кусаються, капелюх, що розмовляє, співає й  вирішує долю 

тих, хто вступає до Гогвортсу; магічні атрибути – ріг єдинорога, кришталеві 

кулі, «живі» дзеркала) тощо. До цього ж ряду відносяться й образи, запозичені 

зі старовинних казок і середньовічної алхімічної літератури: плащ-невидимка та 

філософський камінь, що перетворює ртуть на золото й дарує безсмертя тощо. 

Дія всіх романів побудована навколо якогось магічного предмету. Такий 

«речовий фон» створює враження зачарованості людини енергією бунтівних, 

непідвладних людині предметів, які лише мають вигляд зроблених людськими 

руками, але ведуть потаємне й зловісне окреме буття; предмети часто панують 

над людьми. Корені цього – в архаїчному дикунському анімізмі, що наділяв 

таємничими якостями усяке явище органічної й неорганічної природи і, 

принагідно, артефакти.  

8. Певною художньою установкою письменниці стає нестримувана 

пристрасть до такої естетичної категорії, як Потворне, що фактично витіснило з  

центрального місця Прекрасне в класичній дитячій літературі. Дуже типовими 
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для макабристичного світу Дж. Ролінґ є образи, побудовані в принципово 

«антиестетичному» ключі, як, наприклад, тестрали – потворні істоти, що везуть 

диліжанси до Гогвортсу і побачити яких може лише людина, у присутності якої 

хтось помер; дементор – жахливий та небезпечний страж Азкабану, в’язниці 

світу чаклунів. Особливо цікаві макабристичні горокракси, які створюються 

магом штучно, через розщеплення своєї душі, з наміром приховати її частинку в 

якомусь предметі, за межами свого тіла – вони покликані  підкоряти чужу волю.  

9. Дослідники бачили у романах про юного мага традиції й сучасної 

літературної казки¸ й «роману виховання», й традиційні схеми «дитячого 

роману». Та найперше, епос про юного мага виростає на ґрунті чарівної казки, 

яка є продуктом розкладення язичницького міфу в епоху християнізації. Але 

романи Дж. Ролінґ не можна називати типовим продовженням традицій чарівної 

казки, оскільки в основі кожного роману – детективна історія, оздоблена 

елементами, характерними для жанру фентезі, це, скоріше, детектив у 

фентезійному стилі. Водночас у кожному новому романі дедалі більшу роль 

починають відігравати елементи трилеру. Отже, можна сказати, що однозначно 

«втиснути» твори про Гаррі Поттера в якісь визначені жанрові рамки 

неможливо – це специфічний постмодерністський жанрово-стильовий колаж. 
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